

防疫大作戰 正常人全被拖下水

張祖烈／北縣永和市（大學講師）

日前，一位已經到課的學生於上課前進入我辦公室請假，說因為感冒人非常不舒服，想要回去休息；他站著跟我說話時，連咳了兩聲，請他拉椅子坐在我面前時，又對著我咳了兩聲，聽得出該生的確是感冒了，但不知是否是為了取信於我，還是沒這個習慣，他連嘴巴都沒摀一下，基於顧及學生的感受，我沒有即時大動作明顯地退避或遮掩，只能趕忙告訴他說你咳嗽時應該把嘴巴摀起來，事後再為那一點點可能發生的機率捏了一把冷汗。

最近當大家對SARS「聞風色變」時，造成口罩行情的大漲；香港友人發〔三〕來託我們買一些口罩寄去，還附了一些當地使用型號的參考價格，一些看起來極為平常的口罩，在香港不但貴得離譜，而且還幾乎都買不到；問了幾家西藥房，身邊都有人去買請個假！」我一定會非常樂意准假的！

口罩，還看到一位媽媽，要進入藥房前，先要求身邊的小孩把口罩戴上，小朋友稍稍遲疑了一下，那位如臨大敵的媽媽急忙說：算了！算了！你還是在外面等好了；看了，覺得有點啼笑皆非。

以往，是少數感冒的人，為了禮貌、避免傳染給別人而戴口罩；如今專業機構傳出訊息卻讓我們感覺是要絕大多數正常的人去戴口罩，現在只見滿街好好的人口一罩，消極的防禦，卻很少見到我們的媒體、醫療機構及衛生管理單位去宣導有感冒症狀的少數人應戴口罩，少出入公共場所；如果，在街上看到戴口罩的只是少數罹患感冒的人，讓大家知所迴避；而已經感冒的人也能自制，非必要不出入公共場所，避免與其他人不必要的接觸，是否會比如今這種草木皆兵的現象好多？如果有一天，學生來請假的理由是跟我說：「老師，我感冒了，怕傳染給其他同學，我想